

# 新版国家医保药品目录3月1日正式启用 新冠肺炎治疗药品全部纳入医保

最新版国家医保药品目录于3月1日正式启用。经过调整后的医保药品目录，纳入119种药品，调出29种药品。

清退“僵尸药”、新增抗癌药、覆盖新冠肺炎治疗相关药品、新纳入药品平均降价50.64%……最新版医保药品目录再次体现“保基本”的功能定位，推动实现医保、企业、患者“三方共赢”。

## 新冠肺炎用药全部纳入医保

与往年相比，本次医保药品目录调整看点之一是谈判降价调入的药品数量最多、惠及的治疗领域最广泛。

新增119种药品。这些药品共涉及31个临床组别，包括慢阻肺用药、红斑狼疮用药、抗抑郁症用药等，占所有临床组别的86%，患者受益面非常广泛，其获得感更加强烈。

新增新冠肺炎治疗相关药品。最新版国家新冠肺炎治疗方案所列药品已全部纳入国家医保药品目录，如利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品均调入目录，用以应对新冠肺炎疫情。

新增17种抗癌药。本次目录调整新增了17种抗癌药，其中包括PD-1、仑伐替尼等新药、好药。目录内癌症用药的保障水平再次提升。

调出29种药品。这些“被清退”药品主要是临床价值不高且可替代，或者被药监部门撤销文号成为“僵尸药”等。在论证与评审中，专家们将可替代性作为一项重要指标，被调出的药品在目录内均有疗效相当或者更好的药物可供替代。这些药品的调出，将为更多新药、好药纳入目录腾出空间。

新药“入群”。为了满足患者对新上市药品的需求，2020年8月17日前上市的药品均被纳入本次目录调整的范围，其中有16种新上市的药品被调入目录。

可以看出，这次医保药品目录调整纳入性价比高的药品、调出临床价值不高的药品、全覆盖治疗新冠肺炎相关药品，其重点依旧放在“保基本”，提高患者用药的可及性。

## 新纳入药品平均降价50.64%

国家医保局相关负责人表示，谈判成功的119种药品，平均降价50.64%。从患者负担情况看，通过谈判降价和医保报销，预计2021年可累计为患者减负约280亿元。

本次目录调整首次对目录内的“老品种”进行降价谈判。评审专家经过论证，将价格或费用明显偏高的14种目录内药品纳入谈判范围，这些药品单药的年销售金额均超过10亿元。经过谈判，14种药品均谈判成功并保留在目录内，平均降价43.46%。

与新准入目录的药品相比，一些“老品种”出现了价格“倒挂”现象，对“老品种”进行再谈判，有利于提高药品经济性与公平性，



## “新”在哪儿？ 调入药品数量最多 惠及的治疗领域最广泛

### ▶ 新增119种药品

涉及31个临床组别，包括慢阻肺用药、红斑狼疮用药、抗抑郁症用药等，占所有临床组别的86%

### ▶ 调出29种药品

“被清退”药品主要是临床价值不高且可替代，或者被药监部门撤销文号成为“僵尸药”等

### ▶ 新增17种抗癌药

本次目录调整新增了17种抗癌药，其中包括PD-1、仑伐替尼等新药、好药。目录内癌症用药的保障水平明显提升

### ▶ 新增新冠肺炎治疗相关药品

最新版国家新冠肺炎治疗方案所列药品已全部纳入国家医保药品目录，如利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品均调入目录

### ▶ 新药“入群”

为了满足患者对新上市药品的需求，2020年8月17日前上市的药品均被纳入本次目录调整的范围，其中有16种新上市的药品被调入目录

## 新纳入药品平均降价50.64%

也能够切实减轻患者负担，提升医保资金的使用效益。

针对2020年底协议到期的目录内抗癌药品，国家医保局对14种独家药品按规则进行续约或再次谈判，平均降幅为14.95%，其中个别一线抗癌药降幅超过60%。经测算，14种抗癌药降价，预计2021年可为癌症患者节省30余亿元。

国家医保局医药服务管理司司长熊先军说，在医保基金安全总体可控的前提下，医保基金支出没有明显增加，参保患者的药品支出明显节省，医保药品保障能力和水平得到提升。

### 多地医保药品目录调整

参照最新版医保药品目录，全国多地陆续发出与2020新版国家药品目录落地执行相关的文件，以及地方增补药品目录的相关通知。

如北京医保药品目录已经

将新增的119种药品全部纳入，并对门诊特殊疾病的药品报销品种进行调整完善，将许多新增药品纳入门诊特殊疾病报销，例如将新增药品“西尼莫德”和“芬戈莫德”纳入“多发性硬化”门诊特殊疾病药品报销范围等。此外，还将“泽布替尼”等19种其他新增药品纳入北京市恶性肿瘤等门诊特殊疾病药品报销范围。

除了对谈判药品和高值药品实行统一分类管理，四川省还将德谷门冬双胰岛素等12个谈判药品纳入省城乡居民糖尿病门诊用药范围。

随着新版医保药品目录的落地，国家医保局还将指导定点医疗机构形成联动，及时优化升级机构配备、使用的药品，提升临床用药水平，并指导各地通过完善门诊保障政策、开通医保定点药店通道、合理调整总额控制等方式，推动新版目录内药品落地。

据新华社

## 国产大型客机C919 全球首单“落地”东航

3月1日，东航与中国商飞在上海签署国产大型客机C919采购合同。首批5架C919引进后，将以上海为主要基地，加密上海至北京大兴、广州、深圳、成都等航线。这标志着C919正式进入市场运营准备的新阶段。

“作为一名飞行员，我最想飞的就是C919飞机。近年来，从人员到技术，从试飞到商业运营，东航全面支持国产飞机事业，梦想正在逐步变为现实。”东航集团董事长、党组书记刘绍勇在签约仪式上说。

双方正在为C919的商业运营做积极准备，包括新机型补充运行合格审定、专业人员培训及客户支援保障协议等谈判签署工作，在飞机进出口、航材维修、物流仓储、新技术应用、航材支援、维修保障、飞机构型优化等领域，双方将加强合作，确保首批C919高质量运营。

在C919研制阶段，东航深度参与该机型的研制等工作。2010年，东航与中国商飞签署C919启动用户协议；2016年，东航与中国商飞签署合作框架协议，成为C919的全球首家用户。2020年，东航成立国内首家专业运营国产飞机的航空公司——一二三航空，国产支线客机ARJ21已正式运营。

中国商飞营销委主任、

据新华社

## 10年送电 近3000亿千瓦时 世界首个±660千伏直流输电工程，真牛！

作为世界首个±660千伏电压等级直流输电工程，银东直流输电工程（宁夏宁东—山东青岛）自2011年2月28日正式投入商业运行以来，已长周期安全运行超4600天，累计外送电量达2985亿千瓦时。

这条长1300多公里的“电力动脉”，打通了我国“西电东送”的北通道，工程能量利用率连续多年位居全国第一，是我国目前商业运行效益最好的跨省区直流输电工程。

据国网宁夏电力有限公司介绍，银东直流输电工程途经宁夏、陕西、山西、河北、山东五省区，10年来，该工程发挥高压直流输电“大容量、远距离、高效能”的输送优势和大电网在能源资源方面的有效配置作用，持续将宁夏丰富的火电、水电、光电、风电以直流输电形式“打捆”送到华东地区。

通过银东直流输电工程，每年输往青岛的电量平均在290多亿千瓦时，相当于青岛地区现有网供能力

的80%。

大规模直流输电工程在运维和检修工作上没有先例可循，为此，“送端”银川东换流站专门成立了“660创新工作室”，钻研直流控保等尖端技术。截至目前，创新团队授权专利112项，银川东换流站也成为全国拥有机器人数量最多、种类最全、运维自动化水平最高的厂站之一。他们研制的系列轨道机器人已在全国31个省份推广应用，并出口国际市场。

“宁夏直流输电事业发展10年来，宁夏电网从小变大，从超高压迈入特高压，形成了世界首个风、光、火一体的直流输电群，成功解决了诸多前所未有的技术难题。”国网宁夏检修公司总经理宋永强说。

以银东工程为始，10年来，宁夏外送工程送电量年均增长率达26.8%，连续5年实现百亿级阶梯式增长，宁夏电网也成为全国首个“外送”超过“内售”的省级电网。

据新华网